

УДК 362.74(06)

## БЕСПРИЗОРНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ЕЕ ПРИЧИНЫ И ПРОФИЛАКТИКА

© 2013 г. В. Ю. Дементьева, А. Н. Головкова

*Южно-Российский государственный технический университет (НПИ)*

*В статье рассматривается такое социальное явление как беспризорность. Выделены причины беспризорности несовершеннолетних и ее последствия. Предложены основные направления профилактики беспризорности.*

Ключевые слова: *беспризорность; безнадзорность; безработица; криминализация; преступность; профилактика.*

*In the article authors consider a social phenomenon of homelessness. The reasons of minors' homelessness and its consequence are allocated. The main directions of homelessness prevention are offered.*

Key words: *homelessness; neglect; unemployment; criminalization; crime; prevention.*

Явление беспризорности несовершеннолетних получило широкую известность в России еще в начале прошлого века. До этого забота со стороны общества и государства была направлена, преимущественно, на категорию детей-сирот. В настоящее время проблема беспризорности несовершеннолетних является одной из актуальных, так как сейчас уровень распространенности данного явления в обществе достиг показателей гражданской и Великой Отечественной войн XX века. Точных данных о численности беспризорников нет. По оценкам государственных структур и независимых экспертов, их число в России составляет от 1 до 5 млн. человек на почти 34 млн. несовершеннолетних.

Нестабильность жизни в стране и в мире в целом наносит удар по обществу, семье, а в итоге — по ребенку. Периодически возникающий интерес к проблемам семьи и детства обусловлен снижением рождаемости, повышением смертности, сокращением численности несовершеннолетних в общей совокупности численности населения России и рядом других причин. В результате падения авторитета норм морали и нравственности происходит дезорганизация социальных от-

ношений, снижается уровень социального контроля и самоконтроль.

Следствием этого становятся разрушение семейно-брачных отношений, преступность несовершеннолетних, массовая беспризорность, увеличение числа детей, оставшихся без попечения родителей, и иные негативные социальные явления. В этих условиях особую тревогу вызывает подрастающее поколение, формирование его жизненных принципов и создание достойных условий для его существования и развития.

Растущая из года в год беспризорность детей — следствие социальных и экономических потрясений в обществе. За истекшее десятилетие появилось множество факторов, подрывающих стабильность семьи, препятствующих родителям воспитывать своих детей. К примеру, фактор дефицита времени. Оказалось, что у взрослых для занятий с детьми не остается времени. Или фактор нехватки средств. Не секрет, что бедствуют многие российские семьи, где родители потеряли работу, многим не хватает средств, чтобы обеспечить нормальное питание своим детям. В основательно дезорганизованном обществе образовательные учреждения на

протяжении последнего десятилетия с катастрофической быстротой теряли свою воспитательную функцию.

Социальная сущность понятия «беспризорность» заключается в полном отрыве несовершеннолетнего от семьи, сопряженном с утратой постоянного места жительства и учебных занятий. Она приводит к отчуждению детей от общества, росту преступности, деградации личности и представляют опасность для будущего страны.

Беспризорные дети — это бездомные дети, которые живут на улице, в частности те, о которых не заботятся родители или другие взрослые. Бездомные дети живут в брошенных зданиях, контейнерах, автомобилях, парках, или непосредственно на улице.

Опасность беспризорности состоит в том, что она способствует формированию личности, неприспособленной к нормальной общественной жизни на основе присущих обществу ценностей, норм и форм поведения. Будучи предоставленной самой себе, выживая за счет средств, полученных, как правило, незаконным путем, значительная часть молодого поколения совершение преступлений будет считать нормой и образом жизни, что негативно отразится на всем обществе. Нахождение подростка длительное время в беспризорной и криминальной среде фактически предопределяет его жизненный путь.

Беспризорность вызывается причинами социально-экономического характера, такими как войны, революции, голод, стихийные бедствия и другие изменения условий жизни, влекущие за собой сиротство детей.

Росту беспризорности способствуют экономические кризисы, безработица, нужда и детская эксплуатация, конфликтная обстановка в семьях, асоциальное поведение родителей, жестокое обращение с детьми. Выделяются также медико-психологические причины (склонность некоторых несовершеннолетних к асоциальному поведению) [3].

Следует отметить, что к причинам происхождения беспризорности современные исследователи в области социологии и детской психологии относят на сегодняшний день не только экономические и социальные проблемы, но и проблемы психологического характера.

Так, Е. Г. Слущкий выделяет три основ-

ные категории причин развития беспризорности несовершеннолетних: социально-экономические, социально-психологические и медико-психологические причины [3].

К социально-экономическим он относит факторы, длительно нарушающие трудовой уклад жизни и деформирующие быт людей. Это экономический кризис, безработица, голод, эпидемии, интенсивные миграционные процессы в связи с военными конфликтами или природными катаклизмами.

Социально-психологические причины, по мнению автора, связаны с кризисом семьи, увеличением разводов, с утерей одного из родителей, опекуном, ухудшением климата в семье, грубым обращением с детьми, физическими наказаниями, а порой и сексуальными домогательствами со стороны взрослых.

Медико-психологические причины он увязывает с увеличением числа детей, имеющих выраженные психофизические аномалии, черты асоциального поведения. Согласно данным, приведенным в его работе, среди подрастающего поколения такие дети составляют 3–5%.

В первую группу были отнесены дети, причиной беспризорности которых явилась нелегальная миграция семей из ближнего зарубежья в Россию. По данным Московского городского центра «Дети улиц», эта группа составляет 4–5% от общей массы беспризорных детей.

Вторая группа беспризорных детей формируется из несовершеннолетних, оставшихся без родителей либо иного попечения в силу различных трагических обстоятельств (катастроф, мятежей и т. п.). Число этих подростков, по данным исследования, составляет 8–9% от всех беспризорных.

Третья группа несовершеннолетних беспризорных образуется в результате попытки скрыться от суда и следствия после совершения уголовно наказуемых деяний. Доля этих детей не превышает 0,5%.

Четвертая, самая многочисленная группа несовершеннолетних беспризорных — это самовольно ушедшие из дома. Дети-беглецы покидают родительский кров из-за жестокого с ними обращения, пьянства или наркомании родителей, сексуального насилия и в силу других причин. Доля таких детей достигает 82–86%.

Последняя, пятая группа несовершеннолетних беспризорников состоит из лиц, самовольно покинувших специальные детские учреждения — спецшколы, СПТУ, детские дома, школы-интернаты, иные объекты. Ранее эти подростки входили в одну из четырех перечисленных групп несовершеннолетних. Попав под социально-педагогический контроль государства, они были размещены в упомянутых детских учреждениях. Количество этих подростков составляет 5–6%.

Среди причин роста детской беспризорности специалисты Московского городского центра «Дети улиц» называют следующие:

— падение доходов семей с детьми, часто до катастрофически низкого уровня; безработица взрослых членов семьи;

— резкое увеличение распространенности кризисных явлений в семье;

— морально-психологический кризис у части общества в условиях выработки новых морально-нравственных ценностей, распространение морали вседозволенности;

— открытость границ России для стран, ранее входивших в Советский Союз, их еще более тяжелое экономическое положение, а в ряде случаев и вооруженные конфликты ведут к нелегальной миграции детей;

— рост криминализации общества, распространенность новых для России видов правонарушений (проституция, торговля наркотиками и пр.), а также неотработанность механизмов и процедур выявления и наказания взрослых, вовлекающих детей в эти виды деятельности.

Подтверждает данные исследования и структура беспризорных, приведенная в работе А. М. Нечаевой [1]. Согласно представленной ей классификации, ряды беспризорных детей пополняются за счет трех основных категорий:

— дети, потерявшие семью и родителей из-за их смерти, лишения родительских прав;

— дети, «выброшенные» из семьи, отвергнутые родителями;

— беглецы из дома, семьи, детского интернатного учреждения.

Другая категория детей, пополняющих ряды беспризорников — это дети, отторгнутые семьей. Как правило, речь идет о так называемых неблагополучных семьях.

Обобщая вышесказанное, можно, на наш

взгляд, выделить следующие причины генезиса беспризорности несовершеннолетних:

— экономические (экономический кризис; безработица; обнищание широких слоев населения, чье большинство живет за чертой бедности; голод, эпидемии);

— социальные (повсеместное ослабление семейных устоев; утрата старшим и младшим поколениями моральных ценностей; кризис семьи, увеличение разводов, рост числа сирот, грубое обращение с детьми, физические наказания, сексуальные домогательства со стороны взрослых);

— психологические (ранимость детской психики, стремление ребенка к независимости, дефекты воспитания, социопатии);

— медицинские (распространение пьянства, алкоголизма, наркомании; рост генетически обусловленных психических заболеваний среди взрослого населения России, а также среди детей и подростков);

— политические (открытость границ России для стран, ранее входивших в Советский Союз, политический кризис в странах ближнего зарубежья, значительно усиливший приток беженцев в крупных городах России);

— социально-правовые (недостаточно четко проработанный механизм профилактики детской беспризорности и безнадзорности, в частности, громоздкость процедур усыновления, недостатки устройства системы интернатных учреждений и др.).

Как видно из вышеизложенного, данное явление нельзя считать только «социальной болезнью» цивилизованного общества. Это еще и правовая, политическая проблема, прямо характеризующая функциональную способность государства защитить своих граждан, в том числе и несовершеннолетних.

По данным социологических исследований, среди доминирующих причин детской беспризорности выделяются наиболее острые: бегство из неблагополучных семей — 76%; бедственное материальное положение семей — 74%; уход из семьи в связи с семейно-бытовыми конфликтами — 68%; алкоголизм в семье — 67%; плохое отношение к детям в приютах — 60%; наличие психических заболеваний у членов семьи — 61% [3].

На основе этих данных можно выделить основные причины беспризорности несовершеннолетних:

1. Неблагополучие в семье — основная причина ненормального детского поведения, когда подростки предпочитают жить вне дома, ночевать в грязных подвалах, на чердаках, на вокзалах. Причиной этого является ухудшение общей социально-экономической обстановки в стране. Волна сокращения рабочих мест и, как результат, падение уровня благосостояния, не могли не отразиться на микроклимате семьи.

2. В последнее десятилетие резко ослабла профилактическая, воспитательная роль школы; отказ от программы обязательного общего образования, снизил гарантии обязательного обучения каждого ребенка.

3. Доступность спиртных напитков, особенно по сравнению с дефицитом других товаров. Расширение рынка сбыта наркотиков.

4. Ликвидация детских и подростковых бесплатных клубов, спортивных секций, кружков и т. д.

5. Разрушение системы социального контроля, постоянные изменения в социальном законодательстве.

6. Побег детей из интернатных учреждений.

С каждым годом беспризорников становится все больше и больше. Некоторые уходят из семьи, где родители пьют и не обращают внимания на своих чад. Но дело не только в неблагополучных семьях, дети бегут даже из детских домов и интернатах, в которых государство не может предоставить нормальных для жизни условий.

При этом наблюдается рост преступлений, совершаемых с особой жестокостью. Все отчетливее просматривается процесс активного вовлечения несовершеннолетних в занятие криминальным бизнесом, проституцией. Основную массу правонарушителей составляют беспризорные, безнадзорные и подростки, относящиеся к категории социальных сирот. При этом в структуре преступности несовершеннолетних преобладают имущественные преступления.

Общество за свое равнодушие и бездействие получает страшную социальную среду, абсолютно изолироваться от которой не может никто. Беспризорность и безнадзорность детей является угрозой будущему России, так как перспективы развития государства непосредственно зависят от физического здоро-

вья, нравственного воспитания и образования подрастающего поколения.

Главную проблему России независимые эксперты видят в том, что беспризорниками на территории нашей страны занимаются сразу три ведомства. А вот скоординированности в действиях министерств не наблюдается. У них даже нет полного банка данных о количестве беспризорных. Каждая организация представляет свои данные, которые очень далеки от действительности.

Кроме работы министерства внутренних дел, министерства здравоохранения и министерства социальной защиты должен существовать еще и мозговой центр, задача которого управлять процессом. Сейчас некоторые новые организации нашли новый подход к решению проблемы. Они начинают работать с родителями еще до того, как из семьи может уйти ребенок. Но и это никак пока не улучшило ситуацию с беспризорниками в стране.

Между тем, если проблему не решить в ближайшие два-три года, количество бездомных и безнадзорных детей в России может стать критическим. Эту задачу мы должны решать все вместе. Если мы все будем действовать слаженно, то в наших силах будет остановить увеличение числа российских беспризорников.

Для выхода из сложившегося положения следует выделить три основных подхода:

1. Следует настойчиво совершенствовать существующую систему путем развития правовых, организационных, финансовых, информационных и других механизмов взаимодействия между органами, учреждениями и организациями участвующими в работе по профилактике беспризорности и правонарушений несовершеннолетних, их социальной реабилитации.

2. Необходимо создать специальный орган управления, отвечающий за решение указанной проблемы и координацию действий различных ведомств, учреждений и организаций.

3. Целесообразно передать функции по профилактике беспризорности и правонарушений несовершеннолетних, их социальной реабилитации одному из ныне действующих органов власти. Одним из основных критериев предпочтения той или иной структуры является ее способность резко сократить ор-

ганизационные издержки, консолидировать и направить ограниченные материальные, финансовые и другие ресурсы на устранение детской беспризорности и серьезной угрозы национальной безопасности России.

Распространение такого негативного социального явления как детская беспризорность содержит в себе угрозу нормальному развитию государства, поскольку способствует росту преступности, наркомании, увеличению количества заболеваний, подрывает нравственные основы общества. Беспризорность детей представляют угрозу будущему России, поскольку перспектива развития государства непосредственно зависит от физического здоровья, нравственного воспитания и образования подрастающего поколения.

Устранению детской беспризорности должна соответствовать социальная политика, направленная не на ликвидацию последствий, а на преодоление причин, порождающих это явление, его раннюю профилактику.

### Литература

1. *Нечаева А. М.* Россия и ее дети (ребенок, закон, государство). — М.: Проспект, 2000. — С. 152–158.
2. *Пищулин Н. П.* Исследование состояния, динамики и профилактики детской безнадзорности. // МК. — 2004. — №3.
3. *Слуцкий Е. Г.* Беспризорность в России: вновь грозная реальность. // Социс. — 1998. — №3. — С. 117–119.

Поступила в редакцию

21 марта 2013 г.



**Виктория Юрьевна Дементьева** — кандидат социологических наук, доцент кафедры «Гуманитарные и социальные науки» Шахтинского института (филиала) ЮРГТУ (НПИ).

**Viktoria Yurievna Dementyeva** — Ph.D., Candidate of Sociology, docent at SRSTU (NPI) Shakhtinsky Institute (branch) «Humanitarian and Social Sciences» department.

346500, г. Шахты, пл. Ленина, 1  
1 Lenina sq., 346500, Shakhty, Rostov reg., Russia  
Тел.: +7 (8636) 22-59-75; e-mail: gsn@itsinpi.ru



**Анжела Николаевна Головкова** — студентка специальности «Социология», Шахтинского института (филиала) ЮРГТУ (НПИ).

**Angela Nikolaevna Golovkova** — student of the specialty «Sociology» at SRSTU (NPI) Shakhtinsky Institute (branch).

346500, г. Шахты, пл. Ленина, 1  
1 Lenina sq., 346500, Shakhty, Rostov reg., Russia  
Тел.: +7 (8636) 22-59-75; e-mail: gsn@itsinpi.ru

---

---

---

---

#### **IV Всемирная конференция по международным исследованиям**

Всемирный комитет международных исследований (WISC) объявляет об открытии официального сайта IV Всемирной конференции по международным исследованиям, которая состоится во Франкфурте 6–9 августа 2014 года. Вся информация о предстоящем мероприятии, включая требования к докладам, Вы можете найти по адресу [www.wisc2014.uni-frankfurt.de](http://www.wisc2014.uni-frankfurt.de). Подать заявку на участие с докладом, а также заявку на организацию секции или круглого стола можно до 30 ноября 2013 через онлайн-систему регистрации <https://www.conftool.com/wisc2014/>.

#### **Контакты организаторов:**

Гюнтер Хельман: [g.hellmann@soz.uni-frankfurt.de](mailto:g.hellmann@soz.uni-frankfurt.de)  
Франкфуртский университет имени Иоганна Вольфганга Гёте,  
Франкфурт, WISC 2014, Организационный комитет

---

---